

欢迎提供线索，  
一经采用奖励50-1000元

泰安一中“校长推荐生”迎面试

# 11人角逐清华北大两名额

本报泰安11月19日讯(记者 白雪) 19日下午4点,泰安一中11名高三理科生参加清华大学、北京大学校长推荐资格面试答辩,将有2名学生分别获得推荐上北京大学、清华大学的资格。

19日下午3点50分,在市纪委、家长代表、部分学校领导、年级领导、媒体等监督下,11名理科生到准备室抽签,决定面试顺序。泰安一中老师介绍,抽签后学生有6分钟思考时间,随后到面试教室答辩。考题有一个必答题和两个选答题。评委会从品德修养、仪容仪表、思维能力、知识储备、心理素质、理解表达等方面,对学生进行综合评分,总分为100分。

面试的必答题是自我介绍,给出选择去参加北大、清华推荐的理由,学生们回答时条理清晰。

面试现场除了评委,还有北京大学李欣教授。李欣说,作为一个旁观者参加此次面试,“觉得11名学生综合素质较高,知识面很宽,很有自信。”“我们北京大学不想要偏科的学生,除了学习,学生还应当有生活,懂得处理与同学的关系,还要人品性格健康。”

2011年,泰安一中有31名学生进入北大、清华“校长推荐生”面试。泰安一中老师解释,今年不按照综合成绩排名,清华大学要求优先推荐学业成绩年级排名前1%的学生,泰安一中高三级部有1100人,在1100人中选出前11名参加面试。11名理科生中,有7名女生,4名男生。

泰安一中校长桑爱民说,11名学生面试后评委评分,最早20日下午评出过关的两名学生。“面试题涉及人文素养、时事政治、志向选择、国际化关系的维护,与课本外的知识接轨,考察得很全面。”



考生现场抽签决定面试顺序。  
本报记者 赵苏炜 摄



泰安一中北大、清华“校长推荐生”面试现场。本报记者 赵苏炜 摄

问题挺丰富侧重价值观

# 北大校长跪拜母亲成考题

本报记者 白雪

## 北大校长跪拜

### 学生说这不是作秀

“北大校长周其凤跪拜母亲的照片在网上引起热议”你怎么看?19日下午,北大、清华校长直推面试现场,试题内容丰富,不仅仅包含了学生对自我的个性分析,更重要的是让他们发表对最关心话题的看法。

“我认为周校长的做法是想引起人们对孝道的重视,我们知道因保险、买房等各种问题,子女与父母产生矛盾屡见不鲜。周校长用名人效应激发大家注重孝道。”2号学生亓凌波说,子女怎么孝顺都不为过,不能因为别人吃不到葡萄说葡萄酸的指责而停止这种做法,而应该重视孝敬父母。

5号学生鲁维琦说,周校长不是在作秀,他并没有邀请媒体

去报道这件事,他这样做和他老家纯朴的家风有关。即便是有做秀的成分,能引起社会对孝道的关注也很有好处。

## 自己有啥缺点

### 全得说明白

选答题中的题目除了一些社会热点,更多的是联合自身实际的问题,例如请分析自己的性格,弱点是什么?周围如果提醒你你会怎么办?你最喜欢的职业和理由是什么?当你的选择和家长意见有冲突时,你准备怎么办?在生活中遇到别人不理解时,你会怎么办?学习中遇到不喜欢的老师怎么办?你大学想读什么专业?在你成长过程中,你遇到的很大失败和挫折是什么?

“当所有的不利局面暴露,你只能背水一战。”1号学生姜海

用项羽、居里夫人的事例做比喻,叙述了自己认为悲情励志并不是消极的对抗,而是激发人潜在能力的方法。他谈到自己的缺点说,也许我在学校里不是最强的,遇到挫折也会慌会犹豫,机会来临时不能很好地把握,但我的朋友对我的建议会对我帮助很大。

3号曲春子谈起自己想学的专业说,她想学习核物理专业,因为这对中国的国际地位有深远影响,她也想尽自己的绵薄之力。

4号徐文佳说,她的缺点是不懂得如何利用一些知识,自身有些不足,会更好地与人沟通改正。

## 回答“幸福”题

### 答案有个性

6号学生刘文婧抽到的题目

是央视有个著名调查“你幸福吗?”谈谈你对幸福的理解。

她说,幸福只是一种感觉,比如工人盖好高楼有幸福感,一个老师能把学生送往理想大学是一种幸福。

由于她答题速度很快,以至于全部答完还有3分钟时间,在对自己最后一个题目补充几句后。泰安一中桑爱民校长临时增加一个题目:“你觉得你现在幸福吗?”

刘文婧没有紧张,她从容应答:“大家都觉得上高三非常苦非常累,但我觉得这也是一种幸福,当你的努力得到了回报,你的成绩能有所提高,你能帮助他人都是幸福的。”

7号学生王腾逸谈及幸福时说,幸福体现在个人和国家两个层面,一个人的幸福是一种满足感,一个人学识能力提升是幸福,喜欢旅游能游览各地是幸福。